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智能语音大数据分析报告
习近平总书记在党的十九大报告中指出，“互联网建设管理运用不断完善”“推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合”。随着互联网不断运用发展完善，智能语音输入已经成为移动互联时代输入的标配，极大方便了公众生活，是互联网运用、互联网与实体经济融合的优秀案例。
2017年7月，国务院印发《新一代人工智能发展规划的通知》，人工智能发展成为国家战略规划，而智能语音技术是人工智能产业链上的关键一环，将成人工智能应用发展的重点方向、推动人工智能落地实现。
当前，在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期，面临着人口老龄化、教育不平衡等问题。而智能语音输入在教育、医疗、交通运输、生活场景等领域广泛应用，将极大提高公共服务精准化水平，全面提升人民生活品质。
随着社会飞速进入智能语音输入时代，语音输入已成为网民最喜欢的输入方式之一，并深刻改变了人们的社会生活及网民上网习惯。伴随着智能语音技术日趋进步，未来还将应用到更广泛的领域，从而创造更大的社会、经济和科技价值。
在此背景下，从大数据研究智能语音输入，不但切合了习近平总书记十九大报告中对互联网运用等指示精神，也能为创新政府社会治理、推动国家人工智能战略发展等提供参考。

本报告主要数据来源于搜狗知音平台智能语音输入的统计数据，数据时间截至2017 年 12 月。此外，本报告所依据数据仅用于统计、无身份化的词频数据，不涉及任何个人信息。
一、社会飞速进入智能语音输入时代
当前，移动设备、教育、养老、智能家居、智能汽车等越来越多的场景开始使用智能语音输入，给文字录入、人际沟通、社会生活带来了巨大改变。随着人工智能国家战略规划出台以及中国智能语音输入领域技术的突破及广泛应用，可以说，社会正飞速进入智能语音输入时代。
以搜狗知音平台智能语音输入为例，搜狗语音输入功能自2012年正式推出以来，受到广大网民的喜爱。其正确识别率达97%，并广泛运用于互联网社交软件、车载软件、智能家居等方面，实现了从概念、技术到商业产品、功能应用的跨越。
（一）用户语音请求次数高速增长
搜狗智能语音输入数据显示，用户语音请求次数逐年呈现高速增长态势。2016年1月，用户语音日请求次数达到1亿次，2016年12月达到2亿次，2017年9月达到3亿次。截至2017年12月，搜狗智能语音输入日请求次数已突破3.3亿次，并保持65%的年增长率。
每日超过3.3亿次的语音请求，为搜狗智能语音系统提供了海量的真实语料数据，使得智能语音输入技术不断突破，识别准确率越来越高，可应用的场景也越来越广泛。可以预期，未来将有更多民众有智能语音输入需求。
（二）智能语音在社交领域运用广泛
社交网络的崛起使得人们交往日渐频繁，当文字输入已经不能满足日益加快的沟通频率，智能语音的输入则受到人们青睐。
根据CNNIC（中国互联网络信息中心）发布的《2016年中国社交应用用户行为研究报告》显示，截至2016年12月，即时通讯应用已经成为第一大移动应用，其中QQ的使用率为78.5%，微信的使用率为69.1%，远超其他社交工具。而根据搜狗智能语音数据，使用搜狗智能语音频次最高的社交软件依次是微信、QQ、微博。由此可见，网络社交的密集带动了智能语音的发展。
在网络社交的沟通方式因智能语音的带动更为便利之后，社交平台用户黏性增强，进而智能语音用户也更多，这也是社交平台智能语音用户逐年增高的原因之一。如在日登陆用户超9亿的社交软件微信中，用户只需通过下载搜狗输入法，即可在沟通中实现快速语音输入、搜索、互动，享受便利体验带来的全新感受。
（三）智能语音促进车载终端的发展
随着互联网、车联网迅速发展，语音输入技术不断进步，智能语音输入逐步融入人们的出行生活之中。以搜狗智能语音输入为例，凭借搜狗大数据、智能语音优势，搜狗车载语音解决方案能够实现在车内通过自然语音交互拨打电话、发短信、实时天气查询、实时股票行情查询、歌曲查找与播放、新闻查询与推荐、导航信息查询、火车票信息查询、聊天小助手等功能。
车载语音解决方案以智能、便捷的语音功能，通过与周边服务进行深度的整合后推出的车载环境下的全套语音解决方案，从而解放司机双手，极大地提高了用户体验和驾驶安全。
（四）智能语音在家居生活中扮演重要角色
智能家居、智能安防等居民生活领域存在的智能语音的身影，为公众的生活、工作带来智能化的服务与变革，不断提升居民生活便利程度。
语音技术搭载终端产品，在家居生活中为人们的生活提供更多的便利。其替代遥控产品，用户无需再通过遥控器进行多次点击切换，只要对电视、电灯、空调、热水器等家电进行语音操控，就能自由选择想要选择的项目。
比如，海尔运用搜狗智能语音输入技术，推出“U+人工智能智慧家庭解决方案”，通过搜狗智能语音技术，打造新概念的智慧家庭，完成对家电产业的全新赋能。这种全方位的智能语音操控实现了智能家庭硬件之间的互动，在公众日常生活中的应用范围逐渐拓宽，是智能家居生活的必备品。
（五）智能语音打开教育、医疗领域运用的新方式
由于语音传播媒介的特性，智能语音运用场景也在不断扩展。当前，互联网环境下开启的新兴事物依托智能语音得以深入发展，互利共赢的结果也促使更多用户注重对智能语音运用场景的挖掘。
智能语音在特殊教育中实现了其介质作用的转化，打开了特殊教育无障碍沟通的大门。在特殊教育过程中，老师只需使用语音转换设备，便能将声音转化为文字。这有助于提高听力障碍学生的学习效率，且较少遭受语音交流速度与交流方式的影响，也为老师精准教学带来便利。
智能语音在居民养老体系建设中逐渐凸显其重要性，尤其在养老院等规模养老建设中的作用更为突出。对于养老院的老人来说，健康舒适的日常生活是最基本的生活需求。腿脚不便的老人仅用语音就能完成播放音乐、开灯、开拉窗帘、开关空调等日常服务。在为老人日常起居带来便利的同时，也节省了人力。且语音操控不需要学习，降低了老人使用电子产品的门槛和困难，使他们享受到科技发展带来的便利。这种智能语音的发展与养老行业的需求相结合的方式，使社会养老在实现智能养老的道路上更进一步。
二、智能语音输入用户画像
（一）18点至次日凌晨2点用户最活跃  网民轻松愉悦心态彰显
搜狗智能语音输入数据显示：每次语音请求的高峰是节日期间，如春节、中秋节、端午节等；时间段集中于晚上6点至次日凌晨2点。
2017年除夕当天搜狗输入法日均语音输入的请求次数高达2.4亿，2018年元旦当天语音输入的请求次数更是高达3.3亿次，成为国内规模最大语音输入平台。
可以推测，大多数用户发送语音集中于私人日常时间段，越是在闲暇时间段，越爱使用语音输入。人民网舆情数据中心《2017年网络流行语报告》显示，网络流行语仍以吐槽调侃的娱乐动机为主，语象浮于表面，少有加入批判讽刺的内涵，反映出社会心态逐渐趋向轻松愉悦。从语音输入时间段也可以看出，网民在轻松愉悦的状态下偏爱使用语音输入。
（二）女性用户更爱使用语音输入  技术发展进一步推动女性个性展示
从搜狗智能语音输入用户性别看，女性相对于男性更偏爱语音功能，其用户的数量比例为62%，远高于男性的38%，显示出女性群体追求方便、快捷的生活方式，以及对互联网智能语音更易接受的社会心理。
女性成语音输入主要用户，是社会发展的必然，也是社会文明进步的重要体现。有观点认为，科学技术革命对女性发展具有至关重要的作用，如工业革命时代，机器的使用及工厂的大规模建设，推动了女性从家庭走向工作岗位。智能语音输入等人工智能的发展与普及，必将进一步方便女性日常生活，推动女性在情绪表达、个性发展等方面解放。
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（三）80后最爱语音输入  00后用户数量可观
智能语音输入等高科技含量的技术对年轻人具有天然的吸引力。为了更好迎合年轻群体的需求，智能语音输入也不断赋予产品更多年轻群体喜爱的元素与活力。从搜狗智能语音用户的年龄分布看，用户多集中在80后和90后，分别占比36%和26%。而70后占比14%，60后9%，50后6%。
值得注意的是，截至2017年12月，00后占搜狗智能语音输入用户群体的9%，数量虽不多，但考虑到2017年底，00后手机的拥有量，00后的使用群体数量可观。对于即将走向舞台中心的00后群体以及必将普及的语音输入，定会带来新的网络文化格局，并推动互联网建设管理运用不断完善。
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（四）广东用户最爱使用语音输入  智能语音打破方言壁垒
就全国范围内用户使用频次而言，使用搜狗智能语音请求功能数量最大的省份前五名分别是：广东、浙江、江苏、四川、北京，使用率最高的方言是粤语。
广东是使用搜狗智能语音频次最高的省份。广东地区人口众多，语言以粤语为主，而智能语音输入能将粤语迅速转化为文字，并用最自然的方式进行语言的表达和信息的传递。可以说，智能语音输入打破了不同地域的语言差异壁垒，真正实现了不同地区人群之间无障碍沟通。
（五）在微信中语音输入打开频次最高  OPPO手机用户最爱使用语音输入
从搜狗智能语音输入运用领域看，其中有81.3%应用于社交软件中，10.2%应用于车载中，2.4%用于家居，6.1%用于其他场景。
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从搜狗智能语音输入的使用程序看，使用频次最高的程序是微信，其次为QQ、微博与记事本运用。在众多手机品牌中，OPPO、苹果、小米、VIVO、华为的用户是最爱使用语音输入的。其中使用语音最多的手机型号为 OPPO R9，显示出OPPO手机用户对智能语音输入的偏好。
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（六）多数用户偏爱短语音  快节奏生活方式新宠
从搜狗智能语音输入用户使用时长看，使用总频次中3秒最多，高达67%；5秒居次，达到18%；10秒为8%；7秒为5%。
随着社会发展和生活节奏地加快，快节奏成为一些国人现代生活的标志。因此对方便、快捷的语音输入，以及对短语音的需求也越来越大。智能手机利用语音输入的速度比键盘输入快3倍，且输入准确率更高。而一般用户使用语音输入语速一秒约3个字，一分钟180字。搜狗智能语音输入目前已可以做到一分钟识别400字，准确率达97%。准确率和响应速度居行业首位，很好地满足了当代人对时间、效率的追求。
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图：搜狗智能语音使用频次
（七）中英互译跨国界交流  对外开放赢发展契机
从搜狗智能语音中英互译请求频次看，中英互译日请求频次达1500万次。其中80后中英互译请求占54%，90后为24%，00后为12%，70后为10%。
2018年是中国实施改革开放40周年。40年来，中国坚持对外开放，在走向世界的过程中实现了跨越式发展，对外交流也越来越频繁。随着中国逐渐走向国际舞台中心，中国改革开放进一步深化，可以预期，智能语音输入在突破中外语言沟通障碍、促进跨国沟通交流等方面发挥越来越重要的作用。 
三、智能语音输入促进互联网运用不断完善
（一）智能语音推动互联网应用繁荣
党的十八来以来，我国互联网建设管理运用不断完善。CNNIC（中国互联网络信息中心）发布的第40次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2017年6月，中国网民规模达7．51亿，互联网普及率为54．3％；手机网民规模达7．24亿，手机上网使用率为96.3％。
可以说智能语音输入发展促进了互联网建设运用管理的不断完善。以搜狗智能语音输入为例，其在社交软件、网络直播、网络游戏、网络搜索、网络购物等各类互联网运用平台上，均搭载了智能语音输入功能。此举不但增加了互联网平台的用户体验，也推动互联网技术的革新，拓展了互联网功能，进一步促进了互联网运用的繁荣。
再如近期大热的直播答题平台应用，有媒体报道一退休大妈短期内积累上千元，而其赢钱秘籍就是用两个手机，一个手机看直播出题，在碰到不会的问题时，就用另一个手机里的简单搜索APP的语音搜索功能搜答案，只要操作熟练基本都能在10秒钟内搜出正确答案。通过智能语音的帮助打破了游戏设置的时间障碍，实现人机交互。
（二）智能语音促进互联网提升社会治理水平
当前，人工智能已成为推动经济转型发展的新动力、提升政府治理能力的新途径。习近平总书记党的十九大报告强调了“社会治理智能化”。智能语音输入等人工智能的迅速运用、发展，将使社会治理的水平和层次得以提升，让社会治理过程更为科学、智慧和优化。 
比如为国法院庭审过程提供互联网视频直播及案件开庭录像云服务的新浪法院频道，在庭审直播中实现了各角色发言自动转写为文字，实现了视频和语音识别文字的融合，使得直播过程一目了然，成为庭审视频直播的新亮点。可以说智能语音输入进一步创新了司法公正的手段，为社会现代化治理提供有力支持。
（三）智能语音改变网民上网习惯
语音输入对网民上网习惯也有深刻改变。一方面，智能语音输入的“快速性”能够满足用户的多种复杂需求。语音是最有效的计算输入形式，相较于键盘输入，语音输入已经能够满足用户的多种复杂需求。而前文所述，搜狗智能语音输入目前已可以做到一分钟识别400字，准确率达97%。  
另一方面，智能语音“无需动手”和“即时操作”的特性，不仅增强了网络沟通的互动性，也从根本上改变了网民网络的传统体验方式。比如在网络搜索领域，智能语音搜索的输入方式已经逐渐被网民接受和喜爱。CNNIC发布的第40次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，网民语音搜索请求量与日剧增，正在赶超文字键入搜索。CNNIC发布的《2016年中国网民搜索行为调查报告》显示，截至 2016 年 12 月，31.3%的网民运用智能语音在手机端进行搜索输入。
再如在网络游戏领域，智能语音输入也逐渐成为游戏的必备功能。比如搜狗智能语音输入为“天龙八部”手游提供的语音识别技术支持。在游戏中，玩家可以直接发送语音信息与好友交流，语音信息会实时转换为文字以方便其他玩家阅读，大幅提升了玩家们的沟通效率和游戏体验。 

（四）智能语音改善社会生活  提升幸福感
习近平总书记多次强调要切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。随着互联网、车联网迅速发展，语音输入技术不断进步，智能语音输入正运用互联网逐步融入人们的生活之中，为人民群众的生活、工作带来巨大便利，真正让互联网更好造福国家和人民，不断提升居民幸福、安全、获得感。
一方面，智能语音输入的“智能化”属性极大地方便了公众的多种场景化使用需求。如目前搜狗智能语音输入已与车载、手机以及家电厂商合作推出搭载其智能语音技术的智能车载、智能手机、智能电视等产品，很好的便利了公众的日常生活。另一方面，智能语音的“个性化”属性能满足不擅长文字输入的老人和儿童的需求。如通过搜狗的语音技术，小米电视、魅族盒子等无需再通过遥控器进行多次点击切换，用户只需语音输入，并可自由选择想要观看的节目。
（五）智能语音推动人工智能技术突破
当前，人工智能第三次浪潮已经到来，其广阔前景和战略意义日益凸显。2017年7月，国务院印发《新一代人工智能发展规划的通知》，重点对2030年我国人工智能发展的总体思路、战略目标和主要任务、保障措施进行系统的规划和部署，为推动我国人工智能的长期发展指明了方向。2017年12月，工信部发布《促进新一代人工智能产业发展三年行动计划(2018-2020年)》，以信息技术与制造技术深度融合为主线，以新一代人工智能技术的产业化和集成应用为重点，推动人工智能和实体经济深度融合，加快制造强国和网络强国建设。
智能语音技术是人工智能产业链上的关键一环，是实现人工智能的重要方式。因此，中国语音和语言技术方面的突破必将加速人工智能的实现。2017年8月，搜狗语音交互中心在2017年国际顶级机器翻译比赛WMT(Workshop on Machine Translation)中获得人工评测的中英和英中机器翻译比赛双向冠军，这不仅表明搜狗在智能语音方面的最新进展，也显示出我国人工智能领域在一些核心关键技术实现了重要突破，处于世界领先水平。
四、智能语音输入未来展望
（一）智能语音市场或迎高速增长期
智能语音应用方兴未艾，前景广阔。数据统计研究机构Statista的统计数据显示，2016年全球智能家居市场规模已经达到168亿美元，其中中国市场占7%，预计到2021年全球智能家居市场规模将达到793亿美元，中国市场份额上升至17%。
近几年，国内外企业均在不断推出智能语音服务，推进智能语音的商业应用落地。可以预计，伴随着互联网、智能家居市场以及汽车市场的高速扩张，随着科技、制造等公司布局深入，智能语音应用产业规模将进一步扩大，智能语音行业有望迎来爆发式增长。
（二）智能语音将成人工智能应用发展的重点方向
国务院《新一代人工智能发展规划》指出，到2020年人工智能总体技术和应用与世界先进水平同步，到2030年人工智能理论、技术与应用总体达到世界领先水平，人工智能核心产业规模超过1万亿元，带动相关产业规模超过10万亿元。
智能语音应用将是人工智能发展的重点方向之一。一是国家正加快人工智能的布局，中央及各级政府发布了一系列人工智能的政策，为智能语音发展及应用创造了良好的环境；二是中国智能语音技术的成熟，语音识别技术世界领先。与此同时，中国企业在智能语音领域表现突出，创新创业日益活跃，搜狗智能语音等一批龙头骨干企业加速成长，在国际上获得广泛关注和认可；三是在互联网、物联网、车联网时代，智能语音将成下一代人机交互新入口，推动整个人工智能的成长。
（三）受众定制细分 个性化服务成为产品突破点
当前用户的生活而言，智能语音更类似于产品附加性的功能。人群和场景细分，或是未来智能语音产品发展的一个重要方向。
一方面，老人、儿童等人群的相关产品有望成为智能语音的未来发展的一个重要方向。比如小米公司运用搜狗智能语音发布的首款智能语音电视，通过语音指令完成各种常用的操作，让老人和孩子都能轻松使用。另一方面，不同场景也为智能语音输入应用提供了新的发展途径。比如通过控制养老院、母婴室、酒店等不同场景的家居设备，方便不同类型及不同需求的人群。
（人民网舆情数据中心 廖灿亮 杨悦 ）
